
ATA DA 017ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE MARÇO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga - Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt 

- Dirceu Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fernando 

Coruja - Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson 

Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann - João 

Amin - José Milton Scheffer – José Nei Ascari - 

Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane Carminatti 

– Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos 

Vieira – Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Natalino Lázare – Neodi Saretta - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro - Ricardo 

Guidi – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck – Valmir Comin.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

Mário Marcondes 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Divulga 

que Santa Catarina é o sexto no ranking de 

flagrante de trabalho infantil e o quarto em 

acidentes de trabalho com crianças no país, tendo 

em vista que 169 crianças foram vítimas de 

acidentes de trabalho em 2015.  Declara que, 

segundo a Unicef, a idade limite do trabalho 

infantil é de 12 ou 14 anos como experiência, e 

que a Constituição Brasileira fixa a mesma idade, 

embora seja uma discussão internacional. Salienta 



que o Brasil ainda teria cerca de cinco milhões de 

crianças, porém, tal número é decrescente. 

  Faz referência ao anúncio do governador 

Raimundo Colombo em relação à dívida com o governo 

federal, frisando que os moldes do acordo não são 

bem claros embora haja uma previsão de melhora no 

orçamento dos governos estaduais para os próximos 

anos.  

 Cita a primeira morte causada por dengue em 

Santa Catarina, de um professor universitário, 

confirmada pelo Hospital da Unimed de Chapecó, 

salientando que é preciso dar mais atenção à 

situação.  [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) - 

Comenta reportagem publicada no jornal Notícias do 

Dia sobre a importância da abelha para o planeta. 

Elenca vários fatores que contribuem para o 

extermínio da referida espécie, prejudicando 

milhares de famílias que vivem da apicultura, e 

clama por políticas públicas para solucionar o 

problema. Demonstra preocupação com os moradores 

atingidos por barragens, que foram expulsos de 

suas terras, ressaltando que é preciso 

sensibilidade e justiça com o reassentamento e 

indenizações justas às famílias. [Taquígrafa: 

Rubia]  

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Faz menção ao 

Dia Internacional do Consumidor, discorrendo sobre 

três projetos de sua autoria em prol dos 

consumidores: o primeiro que exige a presença de 

guia turístico em veículos que transportam 

turistas pelo estado; o segundo, que obriga as 

operadoras de planos de saúde privados a ter prazo 

nas respostas por escrito quanto à autorização de 

procedimentos; e o terceiro, em relação à emissão 

de extrato para demonstrar o uso do cartão, no 

caso dos pré-pagos.   

 Relata o encontro com o governador, juntamente 

com os prefeitos de Navegantes, de Luiz Alves, 

demais empresários e presidentes de entidades dos 



referidos municípios, reivindicando melhorias na 

SC-414, pleito que recebeu um imediato sinal 

verde, bem como a entrega, em breve, da ponte de 

Ilhota. 

 Comunica a autorização em relação aos Portos 

de Itajaí e de Navegantes, no que diz respeito ao 

projeto da nova Bacia de Evolução. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

   

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Tece 

comentários sobre a manifestação contra o governo 

da presidente Dilma Rousseff, fazendo menção ao 

pensamento de Martin Luther King: “O protesto é a 

linguagem daqueles que não são ouvidos.” 

Contrapõe-se aos protestos, afirmando que eles 

estão longe de representar o retrato fiel da 

sociedade brasileira, argumentando que havia área 

vip e seguranças, episódio que chamou a atenção da 

mídia internacional. Ressalta que a direita 

brasileira e os meios de comunicação aproveitam o 

momento na tentativa de envolver Lula em qualquer 

situação. 

Finaliza mostrando na tela uma fotografia onde 

parece Cláudio Pracownik e esposa presentes na 

passeata, esclarecendo que se trata do ex-vice-

presidente da Brasif nos anos 90, que recebia 

tratamento especial do governo federal e enviava 

dinheiro para a amante de Fernando Henrique 

Cardoso ao exterior, frisando que muitas pessoas 

não estavam na manifestação para lutar contra a 

corrupção e que o verdadeiro Brasil há de se 

levantar contra o golpe e em defesa das conquistas 

sociais dos últimos anos. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

      

 ********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Registra 

participação na Convenção Nacional do PMDB, 

realizada em Brasília, quando o partido mostrou 

disposição na busca de um realinhamento em defesa 

dos interesses da sociedade e a pré-disposição ao 



desembarque do governo Dilma Rousseff, declarando 

que se decidiu abandonar os cargos federais. 

 Considera que o Congresso Nacional e o Senado 

Federal devem fazer cumprir a lei e parabeniza o 

juiz Sérgio Moro, que tem mostrado competência e 

serenidade no cumprimento da lei. Espera que o 

Congresso Nacional, o Senado Federal e o Supremo 

Tribunal Federal possam conduzir o Brasil para a 

retomada do crescimento, e que o povo não tenha 

mais que pagar a conta. Comenta que as últimas 

manifestações populares sinalizam o 

descontentamento do povo brasileiro com os 

acontecimentos na política do país.  

 Faz referência a uma indicação, de sua 

autoria, enviada ao governador e à secretaria da 

Educação, sobre a manutenção da função do 

integrador esportivo no âmbito das SDRs, cuja 

iniciativa foi acatada por tratar-se de função 

importante na realização dos principais eventos da 

Fesporte. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Refere-se à 

contribuição que o Partido dos Trabalhadores tem 

na história do Brasil, na luta pela democratização 

e na melhoria de vida do povo brasileiro. Aborda 

as manifestações do povo nas ruas, que inclusive 

pedem a volta da ditadura, destacando que na 

ditadura também houve corrupção e que o avanço na 

apuração dos processos de corrupção deve-se a 

mecanismos fortes criados pelo governo do PT, como 

a criação da Controladoria Geral da União, da Lei 

da Transparência, por dar mais autonomia com a não 

partidarização à Polícia Federal. 

 Entende que o Poder Judiciário não pode ser 

seletivo e, sim, justo. Afirma que Lula ainda não 

decidiu se vai assumir o ministério, destacando 

que ele não foge das suas responsabilidades como 

outros políticos no país, que pulam fora quando 

piora a crise política e econômica. Enfatiza que 

Eduardo Cunha é o pivô da crise, tem 11 processos 

do Ministério Público e deveria estar fora da 

presidência da Câmara dos Deputados. 



Lamenta que o PMDB não contribua com propostas 

para o país, frisando que Lula contribuirá muito 

com sua experiência de articulação política no 

sentido de chamar os partidos para a 

responsabilidade. Por fim, afirma que não há nada 

hoje que comprove crime para que seja deposta a 

presidente. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PR 

DEPUTADO MARURICIO ESKUDLARK (Orador) – 

Destaca em reunião que o superintendente do DNIT 

afirmou ter notificado a empresa que ganhou a 

licitação da obra de recuperação da BR-158 no 

oeste catarinense por ter usado material 

inadequado, ressaltando que a rodovia já apresenta 

estragos muito grandes, sem condições de tráfego. 

E quanto à BR-163, o superintende explicou que em 

razão dos cortes do governo federal tornou-se 

difícil a conclusão das obras, comprometendo-se a 

procurar solução dos impasses. 

Menciona a reunião com secretário Nelson 

Serpa, que tratou da questão da aposentadoria 

especial dos policiais civis, já que há leis que 

estabelecem o direito. Reitera que a Procuradoria-

Geral do Estado não está concedendo o benefício, 

que é constitucional e deve ser cumprido. 

 

Deputado Mauro de Nadal (Aparteante) – Reputa que 

como fiscalizador do recurso público o DNIT 

deveria se fazer mais presente, ressaltando que é 

no início da execução que se faz a constatação de 

que o material não é adequado e que não irá 

atender aquilo que foi licitado. 

  

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – Anuncia 

que foi autorizado, pelo governo federal, R$ 150 

milhões para a recuperação da BR-282, trecho entre 

Ponte Serrada até São Miguel d’ Oeste, incluindo 

também as terceiras faixas nos trechos mais 

perigosos. Conclui dizendo que se coloca à 

disposição da luta porque o povo merece estradas 

em boas condições e o dinheiro público sendo bem 

aplicado. [Taquígrafa: Salete] 

 



Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Saúda a 

população de Bombinhas pela passagem dos 24 anos 

de emancipação e a nova diretoria da OAB de 

Brusque pela posse da nova direção. 

 Em relação às últimas manifestações populares, 

salienta que não há como negar a importância 

histórica e democrática do movimento e o impacto 

do processo. Cita que a crise financeira e a 

revelação da situação de corrupção foram os 

motivos pelos quais as pessoas se manifestarem nas 

ruas, além do crescimento dos números do 

desemprego e a subida da inflação. 

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Discorda da opinião do deputado Serafim Venzon, 

destacando que é um desrespeito para a história 

brasileira comparar o movimento Diretas Já com o 

movimento ocorrido no domingo. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 Partido: PDT  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Relata a 

audiência pública realizada na cidade de Criciúma, 

que contou com a presença de vários deputados, 

lideranças e autoridades de Segurança Pública para 

debaterem soluções e diminuir a criminalidade na 

região, levantando dados importantes sobre o 

número de efetivos da Polícia. 

  

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Reitera a importância da audiência realizada em 

prol da segurança pública, relatando que em 2015 

fez uma moção solicitando reforço policial para a 

região. Reivindica que a próxima base aérea da 

Polícia Militar seja instalada no sul de Santa 

Catarina, em Criciúma. [Taquígrafa: Rubia]  

  

 

 

********** 



Ordem do Dia 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Dá início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário ao Projeto de Lei n. 0441/2015. 

 Também comunica que a comissão de Finanças e 

Tributação apresentou parecer pelo arquivamento do 

Ofício n. 0009/2010. 

 Igualmente, comunica que a comissão de 

Trabalho, Administração e Serviço Público 

apresentou parecer favorável aos Ofícios n.s: 

0693/2015 e 0735/2015. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0161/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0281/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0324/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0421/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0510/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  



 Aprovada. 

 Pedido de Informação n. 0025/2016, de autoria 

do deputado Dr. Vicente Caropreso, a ser enviado 

ao secretário da Administração, solicitando 

informações acerca da razão para o não 

encaminhamento dos documentos para a nomeação dos 

presidentes, vice-presidentes, diretores e membros 

do Conselho Administrativo de autarquias e 

fundações do estado, conforme exigência da Lei n. 

11.288/99. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0026/2016, de autoria 

do deputado Dr. Vicente Caropreso, a ser enviado 

ao governador do estado, solicitando informações 

acerca das taxas necessárias para a liberação de 

realização de eventos a serem sediados nos centros 

de convenções. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0027/2016, de autoria 

do deputado Gean Loureiro, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca do montante dos recursos provenientes do 

IPVA arrecadado no exercício 2015, bem como sua 

destinação. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0028/2016, de autoria 

do deputado Leonel Pavan, a ser enviado ao 

governador, solicitando informações acerca da 

previsão da retomada dos pagamentos dos recursos 

financeiros destinados à continuidade dos mutirões 

de cirurgias eletivas e qual o montante de 

recursos financeiros falta ser repassado aos 

hospitais privados e filantrópicos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0029/2016, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca das providências tomadas nos municípios 

catarinenses que apresentam maior número de focos 

de mosquito Aedes Aegypti e casos autóctones de 

Dengue, Chikungunya e Zika Vírus. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Moção n. 0035/2016, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt e outro(s), a ser enviada ao 

presidente do Tribunal de Justiça do estado de 

Santa Catarina, apelando pela celeridade na 

convocação e nomeação dos aprovados no Concurso 

Público n. 173/2011. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0036/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao prefeito 

municipal e ao presidente da Câmara de Vereadores 

de Florianópolis, apelando pela imediata retomada 

das negociações com o Sintrasem. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0240/2016, de autoria do deputado 

Jean Kuhlmann, que solicita o envio de mensagem ao 

gerente da empresa Tim Celular, no sentido de que 

seja reativada a antena de telefonia móvel 

instalada no distrito de Rio das Antas, no 

interior do município de Santa Terezinha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0225/2016, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0226/2016 e 

0233/2016, de autoria do deputado Natalino Lázare; 

0227/2016 e 0242/2016, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti; 0228/2016, de autoria do 

deputado Cesar Valduga; 0229/2016, 0230/2016 e 

0231/2016, de autoria do deputado Gean Loureiro; 

0232/2016, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 0234/2016, de autoria do deputado Neodi 

Saretta; 0235/2016, de autoria do deputado Aldo 

Schneider; 0236/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan; 0237/2016 e 0238/2016, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro; 0239/2016, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar; 0241/2016, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera; 0243/2016 e 

0244/2016, de autoria do deputado Dirceu Dresch. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

Esta Presidência comunica ainda que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0064/2016, 0066/2016, 0067/2016, 0068/2016 e 

0069/2016, de autoria do deputado dr. Vicente 

Caropreso; 0065/2016, de autoria do deputado Jean 

Kuhlmann; 0070/2016, de autoria do deputado Neodi 

Saretta; 0071/2016 e 0072/2016, de autoria do 

deputado Gean Loureiro; 0073/2016, de autoria do 

deputado Fernando Coruja.   

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara]  

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Aborda a 

questão da Usina Hidrelétrica São Roque, no 

município de Vargem, frisando que é a favor da 

luta dos agricultores que são ameaçados de serem 



desalojados e não têm seu direito de moradia 

garantido. Entende que é necessário criar uma 

legislação mais segura e justa que garanta os 

direitos das referidas famílias que foram 

desrespeitadas quando da construção das usinas.  

Registra sua participação, em Rio do Oeste, no 

Seminário Regional das Pastorais Sociais, onde foi 

discutida a urgência da construção de uma casa de 

acolhimento aos imigrantes, manifestando que 

entregará ao governador um documento endossado por 

todos os bispos do estado cobrando agilidade em 

tal encaminhamento. Parabeniza a CNBB pelos 

grandes debates que ocorreram. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos a fazer uso da 

palavra, encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Revisão Final – Taquígrafa: Renata] 

 

 

 

 

 


